什么是扫黑除恶专项斗争?

南海普法・伴您同行

14



今年2月,公安机关在 扫黑除恶专项斗争"中,打 掉了丰南杜某某等9人"楼 霸"犯罪团伙。该团伙系长 期盘踞新建居民小区,采取 暴力方式垄断该居民小区 的砂石料经营及搬运,对于 不听从其部署的受害人,则 采取恐吓、殴打等手段胁迫 受害人。据统计,在该居民 小区装修期间,杜某某等人 多次实施强迫交易、故意损 毁公私财物、殴打他人违法 犯罪,非法获利已达70余 万元。那么,什么是"扫黑 除恶专项斗争"?本次专项 斗争的目的又是什么呢?

■部门说法

案例中所说的"楼霸" 主要是指装修楼霸,主要指 以不合理的高价强揽、垄断 居民区装修材料的搬运工 作,以及高层楼盘的吊装业 务,甚至以高价强卖水泥、 沙子等装修材料的社会闲



散人员。此次扫黑除恶专 项斗争当中也将其列入十 类重点打击的"黑恶势 力"。通过管控打击"楼霸" 行为,保障社会居住环境的 和谐稳定。

本次的"扫黑除恶专项 斗争"是从上至下,在全国 范围内开展的一项工作,是

党中央、国务院作出的重大 决策部署,是为深入贯彻落 实党的十九大部署和习近平 总书记重要指示精神,保障 人民安居乐业、社会安定有 序、国家长治久安,进一步 巩固党的执政基础。本次专 项斗争自2018年初开始,至 2020年底结束,为期三年。

信息推送:8月3日至8月7日,南海区普法办、南海 区司法局将联合举办"扫黑除恶,净化环境,共建平 安"主题学法大赛,参与答题有机会获得微信红包、电 影票和千元现金大奖,本次学法活动大奖由南天明律 师事务所特约赞助,详情请关注"南海普法"、"南海公 共法律服务"微信公众号。





物管允许"楼霸"进场或被重罚30万元

日前,佛山市法制局正式对《佛 山市住宅物业管理条例(第二次征 求意见稿)》进行公示,一些在小区 内长期困扰业主的乱象或能通过立

日常管理: 用重罚向"楼霸"说不

鉴于之前出现过"楼霸"现象, 《条例》还特别对装修物料搬运专 门作了规定。比如说,装修期间业 主的装修物料搬运,由业主自行负 责。建设单位或物业服务企业不得 指定装修物料搬运队伍。发生、发 现装修搬运欺行霸市行为的,物业 服务企业应及时报告公安部门处

《条例》还明确,装修产生的垃 圾,由业主自行清运的,物业服务企 业不得强行收取清运费;业主自愿 委托清运的,清运费由双方约定;在 搬运作业期间造成共用部位、共用 设施设备损坏的,由行为人承担赔 偿责任,业主承担连带责任。

《条例》规定,物管企业强行收 取清运费、进场费,或者限制部分 通信、有线电视等单位实施网络接 入或改造的,由区房地产行政主管 部门责令限期改正,并处50000元 以上30万元以下罚款。建设单位 或物业服务企业指定装修物料搬运 队伍的,由区房地产行政主管部门 责令限期改正,并处50000元以上 30万元以下罚款。

不让业主"打分" 物管或罚30万

《条例》规定,业主委员会应当 在居(村)民委员会的指导下,每年 对物业服务企业的合同履行情况进 行年度考核,每年至少开展一次业 主满意度测评工作。住宅小区没有 成立业主委员会的,物业服务企业 应当在居(村)民委员会的指导监 督下,组织业主满意度测评。

街道办事处(镇人民政府)、居 (村)民委员会不定期对本辖区内 各个小区的物业服务情况进行检 查。年度考核结果和满意度调查情 况应当在物业管理区域的显著位置 公告至少三十日,并在本市物业服 务企业信用信息平台予以公布。

业主委员会、物业服务企业未 进行年度考核、业主满意度测评工 作并公告的,由区房地产行政主管 部门责令限期改正;逾期未改正 的,对应当负责的业主委员会委员 处以2000元以上5000元以下罚款, 对物业服务企业处以10万元以上 30万元以下罚款。

宪法修正案, 你读懂了吗?(二)



十三届全国人大一次会 议表决通过了中华人民共和 国宪法修正案,我国宪法又一 次得到重大完善,为奋进新时 代奠定了总章程,得到全国人 民高度关注和热烈拥护。宪 法修改回应了哪些重大问题, 体现了哪些民心期盼,为奋进 新时代提供了怎样的顶层制 度设计?笔者特此整理了宪法 修改备受瞩目的一系列重点 内容。

- 充 实 坚 持 和 加 强 中国共产党全面领导 的内容。

宪法修正案在宪法第一章 '总纲"的"社会主义制度是中 华人民共和国的根本制度。" 后增写一句,内容为"中国共 产党领导是中国特色社会主 义最本质的特征。"

中国共产党领导是中国特 色社会主义制度的最大优 势。宪法从社会主义制度的 本质属性角度对坚持和加强 党的全面领导进行规定,有利 于在全体人民中强化党的领 导意识,有效把党的领导落实 到国家工作全过程和各方面, 确保党和国家事业始终沿着 正确方向前进。

- 修 改 国 家 主 席 任 职方面的有关规定。

宪法修正案将宪法第三章 "国家机构"第七十九条第三 款"中华人民共和国主席、副 主席每届任期同全国人民代 表大会每届任期相同,连续任 职不得超过两届"修改为"中 华人民共和国主席、副主席每 届任期同全国人民代表大会 每届任期相同"

全国人大代表、中国社会 科学院学部委员王巍认为,修 改国家主席任职方面的有关 规定,是符合我国国情、保证 党和国家长治久安的制度设 计,是保证中国共产党、中华 人民共和国、中国人民解放军 领导人"三位一体"的制度安 排,更符合全党、全民、全军的 共同意志和共同要求。

- 增 加 有 关 监 察 委 员会的各项规定。此 次修宪,对我国现行

宪法作出21条修改. 其中11条同设立监察 委员会有关。

宪法修正案在宪法第三章 "国家机构"第六节后增加一 节,作为第七节"监察委员 会",就国家监察委员会和地 方各级监察委员会的性质、地 位、名称、人员组成、任期任 届、领导体制、工作机制等作 出规定。与此相适应,还对宪 法第一章"总纲"、宪法第三章 "国家机构"的相应条款作出 了修改。修改反映了党的十 八大以来深化国家监察体制 改革的成果,贯彻了党的十九 大关于健全党和国家监督体 系的部署。

全国人大常委会法工委 副主任郑淑娜说,深化监察 体制改革,是以习近平同志 为核心的党中央作出的事关

全局的重大政治体制改革, 改革目标就是要整合反腐败 资源力量,加强党对反腐败 工作集中统一领导,建立权 威高效的国家监察体制。设 立监察委员会涉及国家机构 职权的重大调整和完善,所 以需要做好顶层设计,在宪 法中作出规定。这次宪法修 正案对监察委员会的规定, 为设立监察委员会并为其依 法行使职权开展工作提供了 宪法依据,也为制定监察法 提供了宪法依据。

除了上述改动之外,此次 宪法修正案还有多处重要改 动,包括增加倡导社会主义核 心价值观的内容、增加设区的 市制定地方性法规的规定、充 实完善爱国统一战线和民族 关系的内容、充实和平外交政 策方面的内容等。

整理/何万里 通讯员 陈娴